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SEINALEEN PROZESAKETA: LEHEN PARTZIALA

Azterketak 3 ariketa ditu. Ariketa bakoitzak 10 puntu balio ditu, eta 1. ariketako
galdera guztiek pisu berdina dute. Bi ordu dituzue.

1.ariketa (10 puntu, 40 minutu)

1. GALDERA A <0

a) lrudiko x(t) seinalearentzat irudikatu x(2t+1).

- >
0 1 5 t
x[n]
b) Analitikoki eta grafikoki adierazi y[n]
sekuentzia, irudiko x[n] sekuentzia 2 o) o)
faktorearekin detxematuz lortzen dena. 1 I
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2. GALDERA

a) Lortu analitikokio eta adierazi grafikoki honako seinalea: x(t)=1I (?) I (%)

b) Kalkulatu y[n] = x4[n] * xz[n] non: x¢[n]={1, 2, -1, 3} eta x;[n]={1, O, 1} baitiren.

3. GALDERA
Kausalitatea eta egonkortasuna aztertu honako pultsu-erantzunak dituzten sistementzat:

a) h(t) =etu(-1-1)

b) hn] = ()" u[-n]
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2. ariketa (10 puntu, 40 minutu)

Izan bedi honako erlazioaz definitzen den sistema, non x(t) eta y(t) sarrera- eta irteera-

seinaleak baitiren:

t
y(t) =f x(t)dt

a) Aztertu sistema lineala, aldakorra, kausala edota egonkorra den. (3 puntu)

b) Kalkulatu sistemaren pultsu erantzuna, h(t), eta horren arabera aztertu kausala
edota egonkorra den. (2 puntu)

¢) Haurreko sistema, h(t), irudiko eskeman erabiltzen da. Kalkulatu y+(t) eta xt(t)
erlazionatzen dituen sistema osoaren pultsu erantzuna, ht(t), kontuan hartuz:
h;(t) = 6(t — 2) . Aztertu ht(t) sistema kausala edota egonkorra den.

(3 puntu)

h(t)
xr (¢ * yr(t)

hq () h(®)

d) Kalkulatu irteera-seinalea, yr(t), sarrera-seinalea honakoa bada: x(t) = u(1 —t)

(1 puntu)
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3. ariketa (10 puntu, 40 minutu)

Izan bedi honako erlazioaz definitzen den sistema, non x[n] eta y[n] sarrera- eta irteera-

seinaleak baitiren:

yin] = Y xfn— k]

k=0
a) Adierazi sistemaren ordena eta mota. (1 puntu)
b) Lortu sistemaren pultsu-erantzuna. (1 puntu)
c) lIragazi honako seinalea: x[n] = {1,1,1,1,1,1,1,1,1,1}. (1 puntu)
d) Irudiko sistemarentzat kalkulatu x[n] eta y[n] erlazionatzen dituen diferentzia-
ekuazioa. Seinaleak adierazi irudian. (1 puntu)
1. sistema 2. sistema
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OHARRA: z~> bost lagineko atzerapena adierazten du.
e) Sistemaren diferentzia-ekuazioatik abiatuz, kalkulatu sistema osoaren pultsu-
erantzuna, h[n]. (1 puntu)
f) Lortu 1.sistemaren eta 2.sistemaren diferentzia-ekuazioak eta pultsu-erantzunak
(h¢[n] eta hy[n]). Aztertu sistema bakoitzaren eta sistema osoaren egonkortasuna.
(3 puntu)
g) Berriro kalkulatu sistema osoaren pultsu erantzuna, h[n], aurreko atalean
lortutako h4[n] eta h;[n] erabiliz. Arrazoitu egiten dituzun eragiketak.

(2 puntu)



@ © x (e} X (1t +e)
’ s T cemrnessecl b;‘ > hehs of 2
KM ¢ 4 Retl=¢  ha-l > T shifl.

@ Ab T A HCV\]‘—XE?,V\] N ¢ iQvay/

L T ’ d 1 a
1 g >{ T " W S’DW\‘)\;S
—o-¢ : r —b :

X1 = (Deciwete \,1-&,%&»“(1)

xlel- 1|3 )« ﬂ\"“

We Kwsw Pk J-T_\ )k Ill_) -T. ___‘H
T
l \ I+25) 20l
Av«i w ‘/.V\hv\l\ < Al (AW\VO\A/ }

.x(%—{q\k\q(k-ki) : }J(‘c-(JC,*fL )) ,ﬂ(t'_’})-x Q[ti’z)
antles e 4423 " 't-é’-ﬂ
tf”“ -:Q»_/\_l 7)



’\f)\H LA \ L‘{I ) }L‘)

L'
Xll=h),2,-1,34

\:" Em].- ‘;Ev‘]k XJV\]
() Ay i (Gl - hL 0,14

= STnei +26T] - §Caa) +35Th ] s Y‘(-w]xxlrv\] :
J\gi\'\%\‘\m

Y, (]
ilu) = §Cu] (Tn-1]

v\1] ZS(M 1}}] 1 (] +5Lm-l]k|

z {S(MH] 1] -
- é}v\ -\q]*gf‘,\_%]:s’(v\'k-@
35(%”]"23(%]’31%!] 35t) + A {
, UE 25 24 doin . vinded &
LA A - 1037 ¢34 -4) (e pop b dagk.
<l #28Tn] #550nw-2] -50n-3)< 350u-uJ
’\W,@, 0,5 'L/”gl,._?c,‘]?
. | { . . [ .; v < 'G) <O
@ (/{'}V\,‘l’\tklf\/\s Ll,./ Cﬁwnlx\]ﬁ} 2)::&) 51 ¢ Q/ /§‘DL hj(aﬂ / ' Lﬂ
)¢ sy Q?Muhw

I~>£:—'1 Ow\i *\YN U’\V‘(«‘"@& y\,\&,

t 4
OWlt)= e u(-1-¢
& ) //T

\/\/——— '
- WOW - Cewsa\ \A(’C)#z Jt<)i

Ko "".t , e‘ff
j \‘«(ﬂ\&hj‘ﬁ dt - T ]’W o "@ ©_ 0 e > STABLE
Ty

T Time maverfed -, WCn ]
L -~ -
@ \'ILV!] {2) u vn] W ‘
2 l " Kl)v}' wow eadl Wlnl g wey
= = -
= i+2+l ‘Plz ~~~~~ 2 Zn/,w\‘yxmbwc SEnd c? =2 (Nwt (,LIMC?/-JI)
UNOARLE |

)

s
('t



FROBLEMA 3

yh): {*Xm Az
“0

ﬁ Lineal? S}MA(H +lm(+SH - a Slqmm\ b Shia

-yl )47

o E a34(+\+qu () = arm ()4 +L)
L) -, tjl(’\) :J{ % (L) dT o

D

w ay, 4+ L,W)

X (1) d1 0

00

L . " .
aa bl 5‘(4):%%4(5\*@(1}] dt :{ ax (L)dt . j lox;(z)Az,:a[ (V)42 +
»

- oD

+ L)J e(z(l)dz @
\@ : = LIAJEAL b
. | nvARIANTE] ShxG-4e)Yy =Y C+-4)
(G > 4B - r (e 4z @] Alicmdo en @ el combio da veniable
D U=t-Ho ; a¢' =4T
t-Ho T~y —00 >c'@ o0
3@**“) :-J x(?,) dZ @ =t >cl=t-+o
- t-to
’ fesde - [ w@)dr!
20
@@ = INVARIAN TE

!6‘“)5/\‘_ fj(—“ sélo O\QP&’\&Q ds_ volores de. o envode en o tngtonke a cved Y-
en. uotounder '?a/ooo\ﬁ'b

F 0
4o - J ) AL ; yl) depencde de vabe, de xC) dade o0 ot
~oD

& dacin, d sokre e cAUSALL ’
s ESTABLED ‘ AV\)rC envode )<C+5 motg DC_Q ?\QW\\O@ qco”f‘oouo_

%): )((—H;u.(‘” (acd‘mqo> —»ﬁ J CBCYZ, Siio\z, t. LL(%\ (A(,O’HD/Q

(0]
LE\ sistenva. e 1NESTABL_t

€
b @:56) 9(+>:h(43:§ ST = ) /

D
cousaL) =

> hWH-0 vk<o _, s MI
D

emee) o DM <oo > [Tumdk :Jcr -\
o0 )

(NVERCE
’ J INESTABUZ!



;9 o= 0B = b 2 W) L B S2) e W) - W) -2

hr ()
&=

1 2
CAUSAL - (/\'\/H’);O Y£<O0

S I P jlo&: 2/

o0 o

3

) B @) x bel) - w8 5 R i_¢>

£ > (
> C
ASo A
: ] | 5 L
t-2,  t 4
+
L< A s jT(w;J AT - k-t+2. 2 /
L-2
A
Aol e
i 7 t
a1l ¢

J<ELD 5yl Jﬂazzuhz; 3-t /

&3

T

Ao >3 3T(+);O

L<L 2 y yr @
2

CF A<kL3 3-t :
J S8 N .

£53 0 o4 3




Q_'j TR, Yy . wed e
- = — L {uwhd) - uGe-53
bl Whl= L (8&1+&&-J+S&-ﬂ+ §Gu-2) + S G Lo) - 4 (LLWJUL )
5 "
°o
C_J xh'\:\@;“*,'.".hhhh’\

Yo = .L(x(“')-r G At Cia st )k e G —1) tx (=) )
=5

- K 5_-\0*0*‘0-\-0\:‘/5
\5(0‘\— %\ 2 )JL_’S—}:._\“_ y C‘-l’\:d_
5

gon = 2 h4at Loroxoy =% yiO=3
T

Y tS—)z 7(6'\ :7(3‘“),:7(3"]: Y(‘I_S: !

-5 - {2 3N ek &84
‘jwj a 75 y -3:' S s i i &_7 ) 7
o | Sl T | -
) = .
t\—\‘}_j'\ xm\—un-s\} ]2l_"\ \
KG\.%_]A ! \\:\Cv\-lj_
1 __—’[>41 -—&L—n-“)j \ e = \
2(1;:]: ;: xG) - I/,)CCV\‘CJ—)
Y Gz 260+ yG-lx Ll Jgiﬁmﬂ v ylu-t)
2} L= A ST - é_ém-;%uu@-m yaq
¥, o
v -0+ 0 = 'S I N
‘A(—D—): /S = 9 5 L‘ N
WGy = 0 - Q & '/)— = ‘/‘—
We2d = 0 -0 Y% = 'Yy
‘A(SF‘]: .v,(—u): '/)-
b\rV‘->/g-] = 0/
) T o L MG - L xGasS)
) wa—sgseeltl - ¥OS3 ;
e I L= b 3RO §8.~S 7]
\— )>—"‘ ! by 5
- &l
‘/S_ B e \A
s
(W o = 2 Led
% W Gl )= _‘r =%

S is Yeano- e sadle



\3&,[}: ¢ Gl + xGa-)

Kol — = (— yG\?
i ‘g’ bade $60 4 s T 1]

Wilei= 4
hl [-('): 4
e EZZ1 i, LGz win)
S G V= Sutalz e e ot 2= 4 = - -
“ A o
gv}‘r{m——\c\ \'wﬁw\\—bjs’{l
3) Wtde WG * %z G = (_* SC)- L §Ga- 57 B#MD,J 4 P“‘;d“““""”“t"‘
= o
//’ > Pf3p clmme_u\\‘o
Pay Sealrans as cecede \,\(LL’\ who  towv

s o A N s _f‘_ wln-5 % \
L‘\A.}-—]— = G < .] S.,I,I{‘Yaa*m.mah
o] 4



